

今年春运，宁波出行人群流向哪

百度地图迁徙大数据告诉你

记者 严瑾

距离春节只有2天时间，不少朋友已踏上返乡的归途。据交通部门预测，今年春运期间(1月26日至3月5日)，中国跨区域人员流动量或将达到90亿人次，创历史新高。

那么，今年春运的返乡规模，是否高于往年？又在哪一天达到高峰？离开沿海用工大市宁波的“返乡大军”，主要去向国内哪些城市？这些问题，在百度地图迁徙大数据中都有参考答案。

今年春运，出行人群规模创5年新高

从百度地图迁徙大数据看，今年春运首日(1月26日)至2月6日，宁波迁出规模指数的平均值(5.938)，较2023年、2019年同期，分别上涨9.17%、14.4%，也远高于2020年—2022年的同期水平。可以说，这段时间离开宁波的出行人群规模，创下近5年来新高。

作为疫情防控平稳转段后的第二个春运，受经济社会全面恢复常态化、春节假期延长等因素影响，今年人们的出行需求得到极大释放。

“今年春节，我们所有的工人都要回老家过年。工厂6日放假后，工人陆续返回四川、安徽、湖北等地，有些人已经一两年没回家过年了。”宁波瑞曼斯克门窗配件有限公司总经理丁言东告诉记者，同事的返乡热情高涨，而他本人也



2月6日铁路宁波站南广场的出行人群。(胡龙召 摄)

在拥堵的高速上“鏖战”12小时，终于回到安徽老家吃上“团圆饭”。

数据显示，今年春运首日(1月26日)至2月6日，宁波迁出规模指数的峰值出现在2月1日，较2023年和2019年同期分别增长36.86%、27.46%。2月1日至2月6日，宁波的迁出规模指数，除了2月5日外，均在2023年的平均水平之上。

为了方便员工错峰返乡，宁波不少制造业企业已提前放假。如双鹿电池为了“花式宠员工”，于2月4日在宁波国际会议中心重启“千人年夜饭”活动，还提前半个月发放春节大礼包，给每位员工准备3000元过节费，并特意安排长达10天的春节假期，让一线工人

“尽情休假”。

去皖豫赣三省的占比近四成

根据百度地图迁徙大数据，平时工作日期间，宁波居民的主要迁出目的地集中在“苏浙沪”包邮区。如春运前夕的1月23日，离开宁波的人中有44%前往浙江其他城市。但这一趋势每年都会在春运期间发生“扭转”——

以2月6日为例，当天宁波旅客的迁出目的地，有77.86%前往浙江省外地区，其中安徽、河南、江西等劳务输出大省合计占比达38.16%。可以说每5名离开宁波的

旅客中，就有2名要前往这些地区。同时，湖南、湖北、贵州、四川、山东也上榜宁波前十大迁出目的省份。

从城市分布看，当天宁波最热门的十大迁出目的地城市，分别为台州、阜阳、杭州、绍兴、商丘、上饶、亳州、上海、周口、宿州。去往这十城的旅客，占同期宁波迁出人口的三分之一。

其中，台州、杭州、绍兴、上海等长三角城市，向来和宁波人员往来密切，即便在工作日期间，也是宁波热门的差旅目的地；而其他仅在春运期间登上热搜榜的“新面孔”，如阜阳、商丘、上饶、亳州、周口、宿州等，应为不少“新宁波人”阔别已久的家乡。

此外，春运期间从宁波前往杭州或上海的旅客，也有不少是为了中途转机或转车。自春运以来，在宁波工作的蒋女士一直在“蹲”回安徽宣城的高铁票，无奈直达班次少，一开售就“秒空”。她再三思考，决定先买除夕中午宁波到杭州的票，经停后再到宣城，“为了回趟家，真是绞尽了脑汁”。

漫漫归乡路，安全第一。近期，全国多地出现雨雪冰冻天气，对公路、铁路、航空造成较大影响。记者在此提醒大家，返乡途中要注意交通安全，尽量避免在恶劣天气中行驶车辆。同时，要关注当地气象部门、铁路部门、航空公司发布的最新信息，合理安排行程，做好应对准备。

春节假期晴多雨少 气温先升后降



本报讯(记者孙肖 通讯员薛国强)昨天，市气象台发布宁波春节假期天气预报，预计今天起持续阴雨结束。春节假期我市晴多雨少，无降雪和冰冻等灾害性天气，正月初六到初七受弱冷空气影响，有一次降水过程。春节期间，宁波气温先升后降，

平均气温较常年略偏高。最低气温为除夕到正月初三-1℃至2℃，其中山区为除夕到正月初一-5℃至-2℃有冰冻，正月初四起6℃至10℃；最高气温逐步回升，正月初四到初五或升至19℃至20℃，初六起略有下降。另外，春节期间部分时段可能出现雾或霾等低能见度天气。

市气象台提醒，春节假期总体有利于出行，但仍需注意除夕到正月初一山区有冰冻，初六到初七有降水，注意防范部分时段可能出现的雾或霾。

手工达人 制12款“萌龙”闹新春



孙人建和她制作的“萌龙”作品。(孙肖 沈琼云 摄)

记者 孙肖
通讯员 沈琼云

“这些可爱的手工‘萌龙’是要作为伴手礼，发放到春节假期坚守在一线的企业职工手上。”昨天，在北仑区梅山街道的“非遗共富工坊”内，巧匠社负责人孙人建告诉记者，春节前夕，她和团队一直处于开工状态，一口气赶制出12款造型各异的“萌龙”，受到了当地企事业单位职工的欢迎。

“这些有着非遗元素的‘萌龙’太可爱了，我们的员工喜欢得不行了。”北仑一家企业的工会负责人介绍，今年企业定制了一批“萌龙”香囊，香囊是一个龙头造型，上面有一对金光闪闪的龙角，背面还绣有龙纹图案，整个“萌龙”香囊憨态可掬，彰显了浓浓“中国范儿”。

此次孙人建设计的12款“萌



龙”不仅有香囊版，还有毛线版、无纺布版。

孙人建退休前是一名数学老师，手工制作是她的爱好，曾荣获北仑区“女红巧手”称号，是北仑区第四届三八红旗手。

除了“萌龙”作品之外，孙人建还和“非遗共富工坊”的队员一同推出了龙年款元宵手工灯笼，设计了“幸福龙”“快乐龙”“吉祥龙”等一系列龙年产品，她们用手中的针线，编织美好的生活。

新春佳节 灵桥遇“龙”

龙头高昂，口含龙珠，金红色的龙身在夜幕降临后格外的璀璨耀眼。昨晚，宁波灵桥旁一座长20米、高10米的龙型装置吸引了不少市民前去“打卡”。

(徐能 张昊梓 摄)



暖心！他们送千张电影票请留甬员工看电影

暖新闻

记者 廖惠兰 通讯员 方璐

随着春节的临近，阖家团圆的欢声笑语弥漫在空中。然而总有一些人仍然坚守岗位，比如重点工程建设者、外卖小哥、快递小哥、环卫工人、医生、护士、交警等。

为了感谢他们的辛勤付出，甬

派客户端联手宁波电影集团推出“暮光点亮‘中国红’”公益观影活动，为他们送上千张电影票，让他们感受到节日的温暖。

本次活动的观影影片是由宁波电影集团出品的《谁持彩练当空舞》。

重大革命和历史题材电影《谁持彩练当空舞》，由浙江、江西、海南、黑龙江四省联合出品，以“红军成立以来最具荣誉之战”大柏地之战为原型，聚焦反映红军发展史上重要的阶段——红四军下井冈山挺进赣南的历史。

影片由国家一级导演、编剧翟俊杰为总顾问，国家一级导演康健民为总监制，获得第28届金鹰奖优秀电视剧奖的李小军担任导演兼编剧。影片中的毛泽东由演员谷智鑫扮演，贺子珍由青年演员周楚楚扮演。

《谁持彩练当空舞》入选宁波市十大文化精品项目，同时入选浙江省文化艺术发展基金资助项目。

值得一提的是，影片将于春节后登上全国各大影院与观众见面，本次放映为特别献映。参与此次活

动的朋友，可以先睹为快。

本次公益观影活动将在宁波影都旗下的宁波影都(东门口店)、宁波影都(樱花里店)、宁波影都(鄞州印象城店)等7家连锁影院举行。

活动期间，符合要求的朋友，可以就近选择影院，凭身份证入场观影，每人可带一位至两位家人，名额有限，先到先得。

温馨提醒，市民前往影院观影前，请先致电意向影院，了解场次和活动报名情况。

2022年中队办理一般程序案件280多件，实现行政复议零撤销、行政诉讼零败诉。

在日常工作中，虞啸峰还处理过多起信访案件，“市容环卫类、生态环境类、建设规划类等，信访形式也有很多，有来电来信举报，有上门举报，也有网上通过各类政府平台举报。”对待每一个信访案件，他都第一时间研究案情，深入了解当事人诉求，想方设法化解矛盾。虞啸峰说，信访工作是联系人民群众的桥梁和纽带，接受群众监督的重要渠道，做好信访工作责任重大，事关社会和谐稳定和人民群众的利益。

虞啸峰秉持着一种“售后服务”的理念，用“五到位”工作方法，即说理到位、释法到位、教育到位、帮扶到位、处罚到位。服务信访群众，积极推动信访工作从程序性化解向实质性化解转变，把信访问题化解在萌芽状态。

“接下来，我会协助中队做好‘预约式’指导服务工作，帮助企业辨识、消除经营风险和安全隐患，同时继续强化抓实信访工作。”虞啸峰说。

“宁波好人”虞啸峰： 刚柔并济的城市执法者

在宁波，看见文明中国

记者 徐丽敏

江北区综合行政执法局甬江中队二级主任科员虞啸峰可以说是城管执法队伍中的“元老”级人物了，自2002年加入城管队伍以来，他的工作地点虽有多次变更，但未曾离开过该领域。22年来，他一直把重心放在工作上，坚守岗位，化解矛盾，在城区街头经常可以看到他的身影。2023年，虞啸峰获得“宁波好人”称号。

在虞啸峰的办公室内，有一本近800页的《甬江业务相关文件》，里面汇编了2017年至2022年

省、市综合行政执法相关法律法规。这份汇编文件是虞啸峰带领队员花了120多天进行整理、赶在江北区综合行政执法改革前完成的，保障了执法工作有效衔接和落实。

“2022年7月，江北区政府赋予甬江街道14个条线600项行政处罚权，这意味着该街道可以直接实施行政处罚，大大缩减了执法流程，同时也对街道执法人员提出了更高要求。”虞啸峰告诉记者。

“综合行政执法涉及面广，领域多，工作量大，包括法律知识储备量、调查取证的完整度、沟通协调完善性等，这些都是我们需要面

对的挑战。”虞啸峰说，把分散的文件分门别类汇编起来，能够增强法律知识储备库，为中队执法履职提供便捷检索和指引。

在虞啸峰看来，法律知识是不断补充学习的过程，尤其是目前涉及多条线，每一条线法律法规的更新完善，都需要第一时间去了解、学习。他说：“每一条线法律法规的设立都有它的初衷，在学习过程中需要不断切换自己的角色，从其初衷去更好地理解和掌握，比如它是以惩戒性为主还是教育劝导为主。”

虞啸峰介绍，在执法过程中，行政处罚并不是单纯处罚，还要考虑到能为处罚对象带来什么收获，即以“增值化服务”理念开展执法工作，推进“大综合一体化”执法改革提质增效。在他的带领下，

“包车护送工人返乡” 双向奔赴才会合作共赢

杨朝清

宁波一家纺织公司有一线工人400余人，来自安徽、贵州、云南等地。为方便工人返乡，企业补贴每人300元路费，安排行政人员帮忙抢火车票、汽车票。经过调查，企业发现有49名工人要回云南老家，当即决定统一包车接送。根据计划，大巴车将于2月16日从云南蒙自市出发，把工人再接回浙江宁波。(2月5日《宁波日报》)

对于在外辛勤劳作一年的务工人员来说，回家过年成为春节临近最大的渴望。虽然春运买票难问题已经得到了很大程度的缓解，但一些热门线路依然“一座难求”。读懂“回家过年”对务工人员的价值和意义，愿意推己及人、将心比心地体谅和成全，“包车护送工人返乡”做到了成人之美。

“包车护送工人返乡”做到了“想务工人员所想，急务工人员所急，应务工人员所需”，不仅让他们享受到了出行上的便利，也让他们感受到一个企业的善意和温暖。既能省钱，又更加方便，“包车护送工

人返乡”让务工人员“回家的路”变得更加顺畅。

民生无小事，枝叶总关情。在“理性选择”深入人心的今天，务工人员到底去哪儿寻找实现价值的渠道，显然也会经过权衡与考量。一个懂得对务工人员“温柔相待”的企业，一个能够实现“劳动更有价值、劳动者更有尊严”的企业，自然更有吸引力和竞争力。“包车护送工人返乡”的贴心和暖心，彰显了一个企业的用心和诚意。

和“包车护送工人返乡”异曲同工的是，“包车接工人返岗”让务工人员可以轻松地实现从“家门口”到“工厂门口”。每年春节过后，许多城市都会出现“用工荒”，包车接送工人显然是一招“先手棋”，提升了务工人员对一家企业、一座城市的认同感。

普通劳动者也有利益诉求与精神需要，一个懂得尊重和善待务工人员的企业，自然会赢得务工人员的“用脚投票”。企业和务工人员的相向而行、双向奔赴，会让企业和务工人员都从中受益。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)